



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ  
Филиал в Туле



1924 2024  
МУЗЕЙ СОВРЕМЕННОЙ  
ИСТОРИИ РОССИИ

# ВЫСТАВКА ДОНБАСС

18.09.2024 - 18.11.2024

– понедельник, вторник,  
среда, четверг, воскресенье  
с 10:00 до 19:00



– пятница, суббота  
с 10:00 до 21:00

последний вторник месяца —  
выходной

Касса  
закрывается  
за полчаса  
до окончания  
работы музея



(4872) 77 31 65  
tula.visitor@shm.ru



Россия, г. Тула,  
ул. Металлистов, 10

Купить билет:



tula.shm.ru



При участии



Государственный архив  
Тульской области

Информационные  
партнеры

ВЕСТИ ТУЛА

ТУЛЬСКИЙ ГОРОДСКОЙ ПОРТАЛ  
MYSLO

ТУЛЬСКИЕ ИЗВЕСТИЯ  
ti71.ru



12+



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ  
Филиал в Туле



1924 2024  
МУЗЕЙ СОВРЕМЕННОЙ  
ИСТОРИИ РОССИИ

ВЫСТАВКА

# ДОНБАСС

18.09.2024 – 18.11.2024

# ВЫСТАВКА «ДОНБАСС» ПРИЗВАНА ПОКАЗАТЬ НЕРАЗРЫВНУЮ СВЯЗЬ РЕГИОНА С РОССИЕЙ, ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ СОБЫТИЙ ПРОШЛОГО И НАСТОЯЩЕГО.

У посетителей будет возможность увидеть уникальные предметы и документы из собраний Музея современной истории России, Исторического музея, Государственного архива Тульской области. В экспозиции отражены этапы развития и освоения индустриального Донбасского бассейна в XIX – XX веках: события Гражданской войны, когда молодая Донецко-Криворожская советская республика давала отпор агрессии украинских националистов и иностранных интервентов, освобождение Красной Армией территории от фашистских захватчиков во время Великой Отечественной войны, послевоенное восстановление Донбасса, события настоящего времени.

Экспозиция начинается с раздела «Образование Новороссийской губернии. Донбасс в XVIII — первой половине XIX века», где представлены памятники из собрания Исторического музея, раскрывающие уникальность Новороссии, частью которой всегда был Донбасс. История освоения территории начинается в XVIII веке, в периоды правления императриц Елизаветы Петровны и Екатерины II. Уже в этот период складывается феномен многонационального Донбасса.

О достижениях региона в области индустриального производства и градостроительства в XIX — начале XX века рассказывает раздел, посвященный началу формирования промышленных районов Донбасса, разработке Донецкого каменноугольного бассейна и Криворожского железорудного бассейна. Развитие горнодобывающей промышленности дало толчок росту населенных пунктов вокруг железнодорожных станций Славянск, Краматорск, Константиновка, Горловка, Харцызск, Иловайск, Амвросиевка, Дебальцево.

Представленные на выставке материалы свидетельствуют о событиях, происходящих во время установления на Донбассе советской власти. Возникшая в 1918 году Донецко-Криворожская советская республика (Советский Донбасс) поддержала образование РСФСР и вошла в ее состав, фактически выступив таким образом против Украинской народной республики.

В 1929 году был взят курс на форсированную индустриализацию, результатом которой стали новые заводы, шахты и электростанции, новые отрасли промышленности. Лицами индустриального Донбасса стали передовики производства, прославившие регион на весь мир — Алексей Стаханов, Прасковья Ангелина, Макар Мазай, Никита Изотов. Их портреты и личные вещи представлены в экспозиции.

К концу 1930-х годов на Донбассе была создана мощная промышленная база. Экспонаты, посвященные этому историческому периоду, будут демонстрироваться в разделе «СССР на стройке».

Специальный раздел выставки посвящен событиям Великой Отечественной войны – героям подпольной организации «Молодая гвардия», партизанскому движению Ковпака, Донбасской операции 1943 года.

После войны Донбасс восстанавливала вся страна, и к 1950 году регион по уровню промышленного развития опережал многие страны Европы, что подтверждают статистические данные пятилеток, представленные на выставке.

Новейшей истории Донбасса уделено особое внимание. 1990-е годы — период постепенного разрушения Донбасса после распада СССР. Экспозиция выстроена таким образом, что становится отчетливо понятен процесс формирования радикальных националистических организаций на Украине, который привел к перевороту на Майдане в 2014 году, созданию Донецкой и Луганской республик, боевым действиям на Донбассе в 2014 – 2015 годах. Посетители увидят комплекс документов, подтверждающих наступательные действия и обстрелы мирного населения ВСУ.

На выставке будут представлены экспонаты, свидетельствующие о современной жизни региона: вхождении Луганской и Донецкой народных республик в состав России, специальной военной операции и ее героях.

## ЭКСКУРСИИ И ПРОГРАММЫ

### ЭКСКУРСИЯ ПО ВЫСТАВКЕ «ДОНБАСС», 14+

На экскурсии посетители узнают, как и почему Донбасс стал частью Российской империи, познакомятся с историей региона, который всегда играл важную роль в экономических и политических событиях жизни страны. Особое внимание будет уделено екатерининской эпохе, экономическим преобразованиям, пришедшимся на конец XIX в., периоду Гражданской и Великой Отечественной войны, современной истории территории. Богатый природными ресурсами Донбасс развивался как промышленный центр: здесь добывали и обрабатывали уголь, в период индустриализации именно здесь развивается движение ударников труда, основоположником которого был Алексей Стаханов. Как развивалось шахтерское дело и металлургия, кто встал в авангарде строителей Донбасса, а также о связи Донбасса с тульской землей расскажут экскурсоводы Исторического музея.

## ЛЕКЦИИ

13 октября 2024 года в 14:00

### ДОНЕЦКО-КРИВОРОЖСКАЯ РЕСПУБЛИКА И ДРУГИЕ. НОВОРОССИЯ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ, 14+

После революции 1917 года Россия погрузилась в пучину Гражданской войны. Катастрофа затронула и Новороссию, где развернулись масштабные конфликты между сторонниками «красных», «белых», украинских националистов и анархистов. Многие политические движения стремились узаконить себя путём создания новых государственных образований, наиболее известным из которых была Донецко-Криворожская республика. Однако существовали и другие государства, оставившие свой след в истории Новороссии.

Читает Виктор Леонидович Кириллов, научный сотрудник научно-экспозиционного отдела Государственного исторического музея

17 ноября 2024 года в 14:00

### ДО НАСТУПЛЕНИЯ ВЕСНЫ. РЕГИОНАЛИСТСКИЕ И СЕПАРАТИСТСКИЕ ДВИЖЕНИЯ ЮГО-ВОСТОКА УКРАИНЫ В 1989–2014 ГГ., 14+

Общественное внимание к Новороссии значительно возросло после событий Русской весны в 2014 году. Но и ранее в юго-восточных регионах Украины обозначалась тенденция к регионализму и сепаратизму. Начиная со времён перестройки в Крыму, на Донбассе, в Одессе и других областях и городах возникали общественные движения, которые выступали за особое политическое и культурное положение юго-восточных регионов в украинском государстве. Лекция посвящена попыткам Крыма добиться государственного суверенитета, истории «Интерфронта Донбасса» и другим сложным и малоизученным событиям.

Читает Виктор Леонидович Кириллов, научный сотрудник научно-экспозиционного отдела Государственного исторического музея

В программе возможны изменения.

Подробная информация о программе и стоимости билетов на сайте [tula.shm.ru](http://tula.shm.ru) и по телефону +7 (4872) 77 31 65. Билеты на выставку и все мероприятия можно оплатить Пушкинской картой.